

ОЛОНЕЦКІЯ ВЪ ДОМОСТИ

Выходятъ ТРИ РАЗА въ недѣлю по вторникамъ и субботамъ обѣ части (официальная и неофициальная), а по четвергамъ одна неофициальная часть.

Подписка на домъ съ доставкой на домъ въ г. Петроаводскъ и окрестности по всей мѣстности Россійской Имперіи на годъ 3 руб., на полгода 2 руб., на три мѣсяца 1 руб., на одинъ мѣсяць 75 коп. Въ видѣ исключенія полицейскимъ урядникамъ предоставляется автискивать «Губ. Вѣд.» за плату: на годъ 3 р., на полгода 2 р., на три мѣсяца 1 р. Отдѣльные номера газеты продаются въ конторѣ Типографіи Губернскаго Правленія по 5 коп. за номеръ.

Цена за напечатаніе частныхъ объявленій: однократное—10 коп., двукратное—12 коп., трехкратное—16 коп. и т. д. вѣщаяся по 3 коп. каждый разъ съ четвѣтной строки въ одинъ столбчикъ, а на первой страницѣ—одною дорожкою. Статьи и корреспонденція адресуются на имя РЕДАКТОРА, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, а также условій. Статьи, присланныя безъ условій, Редакція, въ случаѣ надобности, подвергаетъ измѣненію и сокращенію, а признанныя полезными—умножаются. Авторы, желающіе получить свои статьи обратно, прилагаютъ при статьяхъ почтовую марку.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

Телефонъ Редактора неофициальной части № 121.

Въ Субботу, 17-го сего Октября, по случаю избавленія Божественнымъ Промысломъ Августѣйшей семьи отъ опасности при крушеніи поѣзда 17-го Октября 1888 года, въ Петрозаводскомъ Кафедральномъ соборѣ Его Преосвященствомъ Никаноромъ, Епископомъ Олонецкимъ и Петрозаводскимъ, будутъ совершены литургія и молебенъ.

Благовѣсть къ литургіи въ 9 часовъ утра.
Форма одежды—обыкновенная.

Полицеймейстеръ Малюговъ.

Казенное объявленіе.

Отъ С.-Петербургской 3-й Гимназіи снѣгъ объявляется, что въ оной произведена будутъ въ 10 часовъ утра 26 октября торги и 30 окончательная переторжка на изготовленіе для воспитанниковъ обуви, на очитку нечистоты и вывозъ мусора и сѣбра изъ здания гимназіи, на изготовленіе плащей для воспитанниковъ и учителей; 27 октября торги и 31 окончательная переторжка на поставку масляныхъ, мучныхъ, огородныхъ, молочныхъ, рыбныхъ, и чайныхъ продуктовъ, на освѣтительные и прачешные припасы, а также на печеный хлѣбъ, булки и кондитерское печенье. Подрадная торговля на поставки представляются желательными въ здании гимназіи ежедневно съ 10 час. утра до 2 час. дня. Принимаются какъ запечатанныя заявленія, такъ и лично подаваемые на имя г. директора, но не иначе какъ съ представленіемъ узаконенныхъ заготовъ и документовъ. Приемъ запечатанныхъ и лично подаваемыхъ заявленій прекращается въ день торговъ, въ 9 часовъ утра. (2—2)

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ

5-го октября, въ зданіи 2-го приходскаго училища, были выставлены, въ цѣляхъ ознакомленія, главнымъ образомъ, т. е. увѣдѣнныхъ гласныхъ, съ постановкой руководяща въ началѣ школы Петрозаводскаго уѣзда, издѣлія ученицъ по шитью, вязанью и кройкѣ, исполненныя въ теченіе прошлаго учебнаго года. Искренно можно порадоваться всякому, болѣющему о нуждахъ деревни, что наши земства съ полнымъ сочувствіемъ относятся къ введенію въ курсъ начальной школы такого многопользнаго для деревни предмета, какъ рукодѣліе. Чтобы ни говорили сторонники того взгляда на школу, чтобы она была общеобразовательной, и только, нельзя не признать, что, при современныхъ условіяхъ деревни, школа не совсѣмъ выдѣляетъ свое названіе, если отрываетъ себя совершенно отъ миссіи быть проводникомъ чисто практическихъ свѣдѣній, въ которыхъ крестьянство наше нуждается весьма много: мѣлье, чѣмъ, пожалуй, въ свѣтъ грядущности. Кто хоть сколько-нибудь знакомъ съ нашей деревней, особенно захолустной, такъ называемой «медвѣжьимъ угодкомъ», гдѣ люди живутъ чуть не первобытною жизнью, гдѣ отъ настоящей культуры во всемъ такъ-же далеко, какъ отъ земли до Марса, гдѣ и при наличности всѣхъ дѣвнхъ для социаліа, не скажу комфорта, а хоть сноснахъ словъ для бытія, люди живутъ въ совершенно невыносимой, на взглядъ человѣка съ мало-мальски развитымъ эстетическимъ вкусомъ, обстановкѣ, отъ помыслить, насколько необходимо и важно въ жизни деревни такой незначительный, на первый взглядъ, предметъ, какъ рукодѣліе. Посмотрите на новую крестьянскую семью: грязная, рваная, рваная юбка на хозяйкѣ, невозможна застѣванная, изъ толстѣйшаго ряда, рубаха на мужикѣ, на дѣвчонкахъ дешевого ситца замусоленные блузки, съ прорѣхами сади впереди и съ бохъ боковъ... грязь, неопрятность... А взгляните въ убранство жилищъ такихъ крестьянъ! Невольно нда вырвется сказать: да жили-ли это человѣское? Скажутъ—все обшдно! Но это не совсѣмъ врно. Мнѣ случалось бывать въ самыхъ наивѣдѣнншихъ крестьянскихъ семьяхъ, у средняго достатка мужиковъ и у богатѣевъ. И не всегда оказывается, чистота и порядокъ обуславливаются недостаткомъ достаткомъ. Смотрите на новую семью съ поновившимся стѣнами, разметанной пылью и грязными подлаживаемыми оконцами и

думашь—вотъ плохо внутри-то этого жилища! Не вѣрится, что и жить-то въ немъ можно. Входишь. Темно въ хаткѣ и пахнетъ ужъ, правда, очень жильемъ. Всмотриваешься въ обстановку и въ обитателей. Чистенькая полочка, окаяменная фигурчато вырѣзанной цѣтной бумажкой, на ней чисто вымытая чайная посуда, убогій, но тщательн вычищенный старинный самоварчикъ-пузатикъ; опрятный сарафанъ на хозяйкѣ; умныя рожица дѣтвпекъ выглядываютъ съ полатей; печка старательно выбѣлена; за туескомъ зеркальце виситъ съ расписными концами полотенце... А у богатѣи иногда—цѣтныя стекла вставлены въ окна, подпорованные комоды и шкафы, но... о ужасъ! сколько грязи и пыли на всемъ! На печкѣ и за образами на кухнѣ разгуливаютъ полчища таракановъ; чайку усадешься пить у такого богатѣи, думаешь—Господи, какъ-бы не стошнило: больно ужъ толстая чайная налетъ на поданномъ тебѣ стаканѣ, да и полотенце, которымъ претъ чаепіемъ растирала гостеприимная хозяйка накопившуюся годами грязь по стѣнкамъ стакана, такой чистоты, что ужъ не явится особеннаго расположенія поить чайку «во всю», какъ говоритъ. Цѣль руководящихъ классовъ, по моему, вызвать среди женскаго населенія деревни, отъ котораго, собственно говоря, и зависитъ все почти по части благоустройства крестьянскаго дома, потребность въ нѣкоторомъ, доступномъ по средствамъ, комфорту, пріучить, особенно молодежь женскую, своими же руками создавать этотъ комфортъ, развить у ней любовь къ чистотѣ, порядку въ дѣлѣ убранства жилища, въ устройствѣ своего костюма, и, главное, наглядно доказать, что нѣкоторыя удобства жизни можно создать и безъ богатства. Глядя на выставленные образцы ученическихъ издѣлій—на всѣ вышивальныя, чулочки, плетешки, сшитыя рубашечки, я мысленно представлялъ себѣ серьезное умное личико какой-либо Палаши, склонившееся надъ работой. Горитъ дѣло Палаши, но не столько отъ умнаго сколько отъ усердія. Вечеръ почти. Мальчишки отпущены. И домой-то хочется бытрозаводской Палаши, да и плетешекъ-то на фартукъ докончить надо. Тихо въ полутемномъ уже классѣ. Слышнеть лишь толосу учительницы объясняющей ювчичку Манутѣ, какъ нужно продѣть иголку, въ какую сторону повернуть крючокъ, чтобы вышло ладно. Урокъ проходитъ незаметно. Завтра, глядишь, у Палаши на фартукѣ любимой булки красуется точь въ точь такой же плетешекъ, какой она смастерила въ классѣ; у Манутки претъ какую нибудь ведку готовы чулки для братишки. А тамъ, смотришь, появились въ хаткахъ дѣвчонки и сафетка на столѣикѣ, и полотенце съ иѣтушками за зеркальцемъ. Какъ будто и убиты въ хаткѣ и свѣтлѣ стало. Шагъ за шагомъ, доходятъ Палаши и Манутки и до большихъ премудростей въ этомъ искусствѣ. Суровый дѣдъ-скелетикъ и тотъ начинаетъ понимать поэму хожденія въ школу, ласково бурчитъ глядя на внучку: «учительница у насъ, братъ, дѣлала, лишь какими фокусамъ научила, поди, скоро и рубаху дѣдѣ суктѣшь смастерить».

Поговорилъ и на выставкѣ съ Е. М. Сознышковой, завѣдующей руководящими классами начальныхъ школъ Петрозаводскаго уѣзда, и, судя по тому увлеченію, съ какимъ она передаетъ исторію возникновенія рукодѣлія въ школахъ, о постепенномъ его развитіи, по ея понятнымъ даже для мужьянъ объясненіямъ того, какъ ведется дѣло и какъ создается учащимися каждая вещь, и составилъ такое убѣжденіе, что дѣло, которымъ она руководитъ, ей близко и дорого и знакомо въ совершенствѣ. Отъ души приходилось пожелать, что желаніе достойнаго Ел. Мих. показать публикѣ, что сдѣлано ею и ея сотрудниками,

учительницами народными, по части руководяща въ школахъ, встрѣчено было, если судить по количеству посѣтителей выставки, какъ будто не особенно горячо обязавшими Петрозаводска. Нельзя потому особенно не порадоваться проявленію вниманія къ выставкѣ со стороны Его Превосходительства, Г. Начальника губерніи Н. В. Протасьева, удостоившаго выставку своимъ посѣщеніемъ, и со стороны лицъ учебной администраціи. Вѣрный видъ выставки производятъ весьма благоприятное впечатлѣніе. Портретъ Государя Императора и стѣны зала, гдѣ помѣщались выставка, были роскошно убраны зеленью. Съ большимъ вкусомъ расположены были предметы выставки: работы учащихся и употребляющіяся въ школахъ при обученіи рукодѣлю наглядныя пособия. Сердечное спасибо К. И. Дмитріеву и П. Г. Григорьеву, трудами которыхъ, какъ я слышалъ, всецѣло создана была декоративная часть выставки. Уходилъ я домой съ глубокой признательностью въ сердцѣ Петрозаводскому земству за доставленную мнѣ возможность познакомиться съ однимъ изъ видовъ школьной работы, общающей много въ будущемъ дѣлѣ для улучшенія быта деревни, и скромнымъ работникамъ на нивѣ народной, учительницамъ сельской школы, за ихъ готовность дѣлиться своими познаніями въ рукодѣліи съ меньшей сестрой, обывательницею нашихъ захолустныхъ селъ и деревушекъ.

МИНСКЪ.

(Корреспонденція).

Теплый, ясный осенній день, на фонѣ синяго-синяго неба изваяны, ярко освѣщенные солнцемъ и черными золотомъ, раскудрявленными, матово-серебряными березы, около которыхъ тѣснятся вплотную и ухаживаютъ стройныя сосны въ угрюмыхъ темпозеленыхъ пазахъ. На стѣнкахъ бѣлокрыя, красивыя женщины въ кѣфтучкахъ, вродѣ плахтъ, юбкахъ и самотканыхъ изъ бѣлой шерсти свиткахъ, и въ красныхъ платочкахъ на головахъ, предлагаютъ лбко. Проѣхавъ, промчался по желѣзной дорогѣ много дней, и все Русь, и Русь, все родная твоя земля! Вотъ она западная Русь! А взгляните въ глубинѣ мѣстной, краевой жизни, сколько борьбы, сколько насилия въ погдошеніи одной национальностью другой на просторѣхъ сотенъ лѣтъ русской исторіи. Здѣсь два славянскихъ братскихъ народа веки многолѣтнюю борьбу не на жизнь, а на смерть. Настойчивость, система, упоренныя средства и способности, фанатизмъ, насилия и изуверства, все это было душено въ ходъ, чтобы изъ русскаго племени искусственно сдѣлать другое. Исторія еще такъ недавняго прошлаго этого края приходитъ мнѣ въ голову, какъ разъ теперь, когда въ Кіевѣ открывается съѣздъ представителей западной Руси. Обойти молчаливо этотъ вопросъ, который является глубоко национальнымъ общерусскимъ вопросомъ, я считалъ-бы большимъ съ своей стороны упущеніемъ. Интересъ къ западному краю, какъ къ части нераздѣльной Россіи, должно возбудить во всей Россіи, во всемъ русскомъ народѣ далекаго сѣвера, востока и юга. Вопросъ, намѣченные на Кіевскомъ съѣздѣ, продиктованы тѣми потребностями западно-русской жизни, какія выдвинулись въ послѣднее время на неотложную очередь. Это прежде всего вопросъ о земствѣ, о представительствѣ въ Г. Совѣтѣ, объ организаціи западно-русскихъ общественныхъ силъ, вообще о поддержаніи и развитіи русскаго дѣла въ Западномъ краѣ. Поддержаніе русскаго дѣла... Сколько издѣвательствъ, а уже во всякомъ случаѣ прони раздѣлаемое у насъ по этому поводу, еще сравнительно недавно. Но время сдѣлало свое, и глубокое значеніе западно-русскаго вопроса не можетъ болѣе подлажать никакому сомнѣнію. Въ чемъ-же, однако, сущность этого вопроса, въ чемъ главный перѣтъ западно-русскаго дѣла? Самую большую сторону западно-русской жизни, —говоритъ профессоръ Флаевичъ въ «Нов.

Врем.», — составляетъ бесспорно национальнй вопросъ. На 18-миллионномъ русскомъ населеніи десяти губерній Западнаго края можно отнестись какой-то національной неопредѣленности, какой-то національной безличности. Кіевлянинъ еще тутъ сюда, но подолскъ, волынецъ, а тѣмъ болѣе гродненскій, мѣский или виленискій крестьянинъ представляютъ въ національномъ отношеніи что-то неопредѣленное не только въ глазахъ нашего такъ называемаго образованнаго общества, но даже въ собственномъ сознаніи. На вопросъ: кто ты? гродненскій крестьянинъ отвѣчаетъ: господа! Какъ говоришь?—во prostu! Какъ молчишь?—во руски. мѣскій или виленискій крестьянинъ-молчитъ, шепочитъ по-русски, почувствуетъ крайнее затрудненіе при опредѣленіи своей народности. Въ массѣ населенія значительной части Русскаго Запада национальность все еще опредѣляется фрой, и только знакомые съ условіями западно-русской жизни знаютъ, въ какомъ это приводитъ результаты, а иногда даже тяжелымъ традиціоннымъ колѣнцкомъ. Холщину предлажаютъ въ этомъ отношеніи самую яркую иллюстрацію. Именно эта сторона западно-русской жизни сообщаетъ ей какой-то мрачный среднѣвѣковій характеръ и всего болѣе отталкиваетъ отъ нея русское общество. Въ этомъ смыслѣ национальнй вопросъ въ Западной Русѣ связанъ съ коренными основными политическою и культурной жизни всей Россіи. Россія не можетъ быть сильна и национально спокойна, покуда на ея громадномъ, западно-русскомъ фронтѣ будутъ производиться всевозможные эксперименты культурно-национальных и политическаго сепаратизма, покуда такъ всячески будетъ поддерживаться религиозный фанатизмъ и нетерпимость, открыто провозглашающій, что надирѣтъ блорусскъ-католикъ не можетъ молиться по-русски. Всѣ эти подробности западно-русской жизни мало знакомы Восточной Россіи. Но ей необходимо составить себѣ о нихъ совершенно ясное и опредѣленное понятіе. Надо надѣяться, что годосъ предлавителей Русскаго Запада раздѣлится въ Кіевѣ громко и авторитетно и что русскіе люди академично къ нему прислушаются.

Разныя извѣстія.

Поѣздка Столыпина.

Предполагавшаяся въ началѣ октября поѣздка Столыпина въ Ливадію отсрочена. Премьеръ ѣдетъ въ Крымъ 18-го октября и пробудетъ тамъ не болѣе трехъ дней. До его прѣзда ни одинъ изъ болѣе или менѣе серьезныхъ законопроектвовъ въ Думу внесенъ не будетъ. По прѣздѣ его, ожидающагося 23—25-го октября, предстоитъ разрѣшеніе ряда очередныхъ вопросовъ. Будетъ опубликованъ уходъ Тимирязева и назначеніе замѣстителемъ его П. И. Миллера. Затѣмъ разрѣшится рядъ вопросовъ, касающихся Финляндіи, вынесенныхъ дѣлѣйшаго участя генерала-губернатора Бекмана и статьи-секретаря Лангофа, о которыхъ мыль свѣло поколебалось. Рѣшенъ будетъ вопросъ о дальнѣйшемъ положеніи финляндской харитовской комиссіи и о Выборгской губ.

П. А. Столыпинъ о пораженіи октябристовъ.

Результаты выборовъ въ Государственную Думу дали поводъ къ обмѣну мнѣній между десяткомъ членами кабинета. Премьеръ оказалъ высказанію неудовольственнымъ исходомъ выборовъ въ Петербургѣ и Одессѣ. Въ этихъ городахъ результаты получились воплоти соответствующимъ его предварительному рассчету и ожиданіямъ. Что касается результатовъ выборовъ въ Москвѣ, то премьеръ, по скрывавъ ихъ неожиданности для себя, не придаетъ никакого практическаго значенія тому обстоятельству, что въ Думѣ присвоилось вѣдомство частной партіи к.-д. Премьеръ высказалъ слѣдующее: «неудовольствію тѣмъ, что на предвыборныхъ собраніяхъ А. И. Гучковъ гласно связывалъ исторію октябристовъ съ именемъ П. А. Столыпина, удачно подчеркивалъ на собраніяхъ связь между

